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Załącznik nr 1 

do Wytycznych w sprawie wymagań, obiegu oraz procesu odbiorowego dokumentacji projektowej dla zadań inwestycyjnych nN 

i SN. 

 

   

 
"Budowa dwóch linii kablowych SN 20 kV wraz z kanalizacją teletechniczną" 

w ramach zadania: 

 "Szklarska Poręba – wymiana linii kablowej SN L-194 relacji JGJ19403 - JGJ194Z2 - 

(KZ JG/000462/23) 

Zakres rzeczowy podstawowych materiałów i urządzeń realizowanej inwestycji 

Sieć kablowa SN i kanalizacja teletechniczna 

1. Budowa linii kablowej SN 3x XRUHAKXS 1x120/25mm2 -20kV dł. trasy - 271 m 

2. W tym wykonanie przewiertów rurami φ 160 mm - łączna dł.     - 2x 151,5 m 

3. Długość kabla SN - 2x3x289=1734 m 

4. Zabudowa rur osłonowych 40/3,7 dla przyszłego światłowodu - łączna dł.  - 271 m 

5. Wykonanie przewiertów rurami ϕ110 dla rur 40/3,7                  - 151,5 m 

6. Zabudowa studni kablowych na trasie projektowanych rur 40/3,7   - 5 szt. 
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4. OPIS  TECHNICZNY 
 

Do projektu technicznego "Budowa dwóch linii kablowych SN 20 kV wraz z kanalizacją 

teletechniczną" 

w ramach zadania "Szklarska Poręba – wymiana linii kablowej SN L-194 relacji JGJ19403 - 

JGJ194Z2 - (KZ JG/000462/23) 

4.1. Przedmiot opracowania 

 Przedmiotem opracowania w ramach projektu pt.: "Budowa dwóch linii kablowych SN 

20 kV wraz z kanalizacją teletechniczną", jest: 

- budowa nowej linii kablowej SN 20kV L-194 

- budowa kanalizacji teletechnicznej wzdłuż projektowanej linii kablowej SN 

- unieczynnienie istniejącej linii kablowej SN 20kV L-194 

4.2.  Lokalizacja inwestycji 

 Inwestycja jest zlokalizowana w miejscowości Szklarska Poręba ul. Stefana Żeromskiego 

w jed. ew. 020604_1 Szklarska Poręba, w obrębie 0001 dz. nr 92,  103,  106/1,  106/6,  108, 

109,  110/3 – AM-3, dz. nr 64 – AM-2. 

4.3. Podstawa opracowania 

• umowa nr 34/DOJG/2024/7/2024 z dn. 27.05.2024r. na wykonania dokumentacji 

projektowej podpisana z Inwestorem  

• wytyczne projektowe  KZ JG/000462/23,  

• mapa do celów projektowych w skali 1:500 

• aktualne normy i przepisy 

4.4. Zakres projektu 

 Zakres projektu obejmuje: 

• sieci elektroenergetyczne kablowe SN – kategoria obiektu XXVI, 

• kanalizacja teletechniczna (optotelekomunikacyjna) 

• unieczynnienie istniejącej linii kablowej SN 20kV L-194 

4.5. Informacje dotyczące terenu inwestycji 

 Inwestycja jest zlokalizowana w miejscowości Szklarska Poręba na dz. nr:  92,  103,  

106/1,  106/6,  108, 109,  110/3 – AM-3, dz. nr 64 – AM-2 w jed. ew. 020604_1 Szklarska 

Poręba, w obrębie ewidencyjnym: 0001.  

W/w teren znajduje się w S3 strefie obciążenia oblodzeniem, w 1 strefie obciążenia 

śniegiem, w W3 strefie obciążenia wiatrem i w strefie przemarzania gruntu Hz=1,0m. 

• Teren inwestycji jest objęty obowiązującymi MPZP: 

- dla działki nr 92 obowiązuje Plan 023 - Uchwała nr LVIII/639/18 Rady Miejskiej w 

Szklarskiej Porębie z dnia 29 czerwca 2018rr. w sprawie uchwalenia miejscowego 
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planu zagospodarowania przestrzennego dla terenów w obszarze ulic 

Franciszkańskiej, Demokratów, Konopnickiej, Sikorskiego i Żeromskiego w 

Szklarskiej Porębie. W/w działka znajduje się na terenach oznaczonych w MPZP 

jako 3.MW i MP (teren zabudowy mieszkaniowo-usługowej) dla którego 

przeznaczeniem uzupełniającym jest infrastruktura techniczna. 

- dla działek nr 103, 106/1, 106/6, 108, 109, 110/3 – AM3, 64 AM2 obowiązuje Plan 

026 - Uchwała nr LXII/673/18 Rady Miejskiej w Szklarskiej Porębie z dnia 28 

września 2018rr. w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego dla terenów w rejonie Białej Doliny w Szklarskiej Porębie. W/w 

działki znajdują się na terenach oznaczonych w MPZP jako KD/D.3 I KD/p-j.5 

(tereny dróg publicznych i tereny publicznych ciągów pieszych i pieszo-

rowerowych). Zapisy w MPZP na na w/w terenach dopuszczają się lokalizację 
obiektów infrastruktury technicznej, pod warunkiem nie powodowania kolizji z 

funkcją komunikacyjną. 

Z w/w aktów prawa miejscowego nie wynikają zakazy, które uniemożliwiłyby 

realizację projektowanej inwestycji. 

• Układ urbanistyczny miasta Szklarska Poręba jest wpisany do rejestru zabytków pod nr 

A/1815/611/J z dn. 26.02.1980. Inwestycja wymaga uzyskania Decyzji Dolnośląskiego 

Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków o Pozwoleniu na podejmowanie innych 

działań w zabytku. Planowane prace polegające na budowie podziemnej sieci 

uzbrojenia terenu nie spowodują naruszenia substancji zabytku. nie spowodują 
obniżenia ani utraty jego zabytkowych walorów ani zmiany jego wyglądu, jednakże 

• Projektowana inwestycja objęta  Planaminr  023 i nr 026 znajduje się wstrefie OW 

ochrony konserwatorskiej objętej obserwacją archeologiczną. W związku z istniejącą 
możliwością występowania zabytków archeologicznych na w/w terenie konieczne jest 

przestrzeganie obowiązku  wynikającego  z art. 32 ust. 1 Ustawy z dn. 23 lipca 2003r o 

ochronie zabytków i opiece nad zabytkami – „ Kto, w trakcie prowadzenia robót 

budowlanych lub ziemnych, odkrył przedmiot, co do którego istnieje przypuszczenie, iż 
jest on zabytkiem, jest obowiązany:  

1) wstrzymać wszelkie roboty mogące uszkodzić lub zniszczyć odkryty przedmiot; 

2) zabezpieczyć, przy użyciu dostępnych środków, ten przedmiot i miejsce jego 

odkrycia; 

3) niezwłocznie zawiadomić o tym właściwego wojewódzkiego konserwatora zabytków, 

a jeśli nie jest to możliwe, właściwego wójta (burmistrza, prezydenta miasta). 

• Teren, na którym będzie realizowana inwestycja nie znajduje się w granicach terenu 

górniczego. 

• Przedmiotowa  inwestycja nie należy do przedsięwzięć, o których mowa w art. 59 

ustawy z dnia 3 października 2008r.  o udostępnianiu informacji o środowisku i jego 

ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz ocenach oddziaływania na 

środowisko (t.j. Dz. U. z 2020r. poz.283, z późn. zm.) 

• Zgodnie z Rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 10 września 2019r.  w sprawie 

przedsięwzięć mogących znacząco wpływać na środowisko -  przedmiotowa inwestycja 

nie kwalifikuje się do przedsięwzięć mogących zawsze znacząco oddziaływać na 
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środowisko ani do przedsięwzięć mogących potencjalnie znacząco oddziaływać na 

środowisko. 

• Teren nie znajduje się na obszarze podlegającym ochronie na podstawie ustawy z dnia 

16 kwietnia 2004r. o ochronie przyrody ani w bliskim otoczeniu tych obszarów. 

4.6.  Opis rozwiązania  

4.6.1.  Budowa linii kablowych SN   

W istniejącej stacji transformatorowej JGJ-19403 DW Kaliszanka pole SN nr 4 

(odgromnikowe) należy zaadaptować na pole liniowe. W tym celu należy wymienić ist. 

odłącznik na odłącznik z uziemnikiem dolnym np. typu OW-III-24/UD/ 800/16/1 /275//LO 

lub na odłącznik OW-III-24/800/16/1 /275//LO, uziemnik UW-24/16/1/275/LO, napędy 

ręczne obrotowe NR-1.  

 OW-III  - odłącznik wnętrzowy 3-biegunowy, 

 UW-III - uziemnik wnętrzowy 3-biegunowy, 

 UD - uziemnik dolny wnętrzowy 3-biegunowy, 

 24  - na napięcie 24 kV,  

 800  - prąd znamionowy 800A,  

 16  - prąd znamionowy krótkotrwały 16 kA,  

 1  - dla czasu trwania zwarcia 1 s,  

 275  - z podziałką międzybiegunową 275 mm,  

 LO  - napęd ręczny obrotowy NR1 montowany po lewej stronie, 

 NR-1 - napęd ręczny obrotowy 

 NR-1/01 - dla odłącznika z dźwignią do manewrowania 

 NR-1/02 - dla uziemnika z blokadą mechaniczną 

 W celu wykonania inwestycji w istniejącej stacji JGJ-19403 z pola nr 3 należy odpiąć i 
unieczynnić istniejący kabel SN 3x HAKY 1x70mm2, a na jego miejsce wprowadzić nowy 

projektowany kabel SN 3x XRUHAKXS 1x120/25mm2 – 20kV. 

 Kabel SN 3x HAKY 1x70mm2 należy również odpiąć ze złącza kablowego SN 

JGJ194Z2. 

 Z przebudowanego pola nr 4 należy wyprowadzić drugi nowy projektowany kabel SN 3x 

XRUHAKXS 1x120/25mm2 – 20kV. 

 Oba projektowane kable 2x (3x XRUHAKXS 1x120/25mm2 – 20kV) należy 

doprowadzić do miejsca pokazanego na rys. E-1 (dz. nr 64) do istniejącego kabla SN L-194 

3x XRUHAKXS 1x120/25mm2 – 20kV relacji złącze ZK-SN JGJ-194Z2 – stacja JGJ-19427. 

Kabel ten należy przeciąć na dz. nr 64 i połączyć za pomocą dwóch zestawów muf 

kablowych przelotowych z projektowanymi kablami 3x XRUHAKXS 1x120/25mm2 – 20kV. 

Zaprojektowano mufy przelotowe SN np. QS 93-AS-620-1PL lub inne równoważne. 

 Ułożenie projektowanych linii kablowych SN projektuje się metodą wykopu otwartego i 

metodą przewiertu sterowanego w rurach SRS-Gφ160 zgodnie z oznaczeniami na rys. E-1. 

Kable SN układać we wspólnym wykopie na głębokości min. 0,8m w rurach ochronnych 

DVRφ160 a na przejściach poprzecznych przez drogi przewiertami sterowanymi na 

głębokości min.1,2m. Głębokość ułożenia kabla oznacza odległość od górnej powierzchni 

rury do powierzchni gruntu. 

Zaprojektowano kable z polietylenu usieciowanego 2x (3x XRUHAKXS 1x120/25mm2 – 

20kV)  
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 Dodatkowo we wspólnym wykopie należy ułożyć kanalizację pierwotną (dla kabli 

optoteletechnicznych) polietylenowe rury RHDPE Ø 40/3,7/P - wysokiej gęstości z paskiem 

pomarańczowym (wyposażone w preinstalowaną linkę transportową i substancję 
poślizgową). 

4.6.2.  Budowa kanalizacji optoteletechnicznej  

 Dla zabudowy światłowodowej kanalizacji pierwotnej (dla kabli optoteletechnicznych) 

współbieżnej z liniami SN projektuje się polietylenowe rury RHDPE Ø 40/3,7/P - wysokiej 

gęstości z paskiem pomarańczowym (wyposażone w preinstalowaną linkę transportową i 

substancję poślizgową). 
 Rury dla kabli optoteletechnicznych należy układać (z 4% zapasem kompensacyjnym 

związanym z przemieszczaniem się gruntu) we wspólnym wykopie z projektowanymi 

kablami SN w wykopie o głębokości 105cm.  Wykonać 10cm podsypkę z piasku, na której 

ułożyć powyższe rury RHDPE 40/3,7 następnie zasypać je 20 cm warstwą piasku, 20 cm 

warstwą rodzimego gruntu. Ponad tak wykonanymi warstwami nasypowymi należy ułożyć 
folię ostrzegawczą koloru pomarańczowego z napisem „UWAGA KABEL 

OPOTOTELEKOMUNIKACYJNY” a następnie zasypać rodzimym gruntem. 

 Promień gięcia rur RHDPE 40/3,7mm w temperaturze +20°C wynosi 80cm. 

Podczas zasypywania wykopu ziemię zagęszczać co 30cm.  

 Kanalizacja musi być wykonana w sposób szczelny. Łączenie rur należy wykonać poprzez 

łączenie odcinków rur złączkami skręcanym np. typu ZTELKOM 40. Końce rur powinny być 
zabezpieczone zakręcanymi kapturkami przed przedostaniem się wody do wnętrza rurociągu.  

 Odcinki instalacyjne kanalizacji dla kabli powinny być tak wykonane, aby złącza kabli 

światłowodowych były zlokalizowane w miarę możności w miejscach łatwo dostępnych, 

nienarażonych na zalewanie. 

 Na trasie linii kablowej (na trasie rur dla kabli optoteletechnicznych), na załamaniach trasy 

zaprojektowano studnie kablowe np. typu S450.  

 
W miejscach zabudowania studni kablowych należy zabudować elektroniczne 

miniznaczniki EMS (marker elektromagnetyczny). Zaleca się zabudowę markerów na 

głębokości nie mniejszej niż 30 cm. 

 Po wybudowaniu rurociągu należy wykonać badanie szczelności rurociągu zgodnie z 

normą ZN-96TPS.A-013. 

 Końce rur należy wprowadzić z jednej strony do budynku złącza kablowego ZK-SN 

JGJ203Z3 z drugiej strony do budynku stacji JGJ20303. Miejsca doprowadzenia 

powyższych rur wykonawca ustali z inspektorem nadzoru w trakcje realizacji inwestycji. 
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Przykład ułożenia kabla SN w rurze DVRφ160 + rury do światłowodu oraz studni kablowej 

S450. 

 

 

 

4.6.3.  Sposób układania linii kablowych SN 

 Kable SN na terenach zurbanizowanych należy układać w ziemi metodą wykopu 

otwartego w wykopie na głębokości min. 0,80 m, a na trenach rolniczych, leśnych i 

zalesionych na głębokości min. 0,90 m.  
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 Jeżeli głębokości te nie mogą być zachowane np.: przy skrzyżowaniach z infrastrukturą 
techniczną, kable mogą być układane na mniejszej głębokości. Dopuszczalne jest ułożenie 

kabla na mniejszej głębokości, niż w/w,  jednak na tym odcinku kabel należy chronić np.: 

rurą osłonową.  
 W miejscach skrzyżowań lub zbliżeń budowanych linii kablowych SN z innymi 

obiektami lub przeszkodami terenowymi, kable należy układać w rurach osłonowych 

 Kable należy układać (z 4% zapasem kompensacyjnym związanym z przemieszczaniem 

się gruntu) we wspólnym wykopie. 

 Kable SN i rura ochronna dla kabli optoteletechnicznych  zaprojektowane po tej samej 

trasie  należy układać we wspólnym wykopie na odpowiednich głębokościach.  

 Przykład ułożenia kabli na głębokości 80cm (licząc od górnej powierzchni rury do 

powierzchni gruntu): 

 Należy wykonać wykop o głębokości 105cm, wykonać 10cm podsypkę z piasku, na 

której ułożyć kable SN w rurach osłonowych DVKφ160 następnie zasypać je 20 cm warstwą 
piasku, 20 cm warstwą rodzimego gruntu, przykryć folią kalandrowaną koloru czerwonego o 

szer. min. 40 cm i grubości 0,5mm z napisem „UWAGA KABEL WN” i zasypać rodzimym 

gruntem. 

 Przy zginaniu kabla SN promień zagięcia powinien być nie mniejszy niż 15-krotna 

średnica zewnętrzna kabla.  Na skrzyżowaniach i przy zbliżeniach do istniejących urządzeń 
podziemnych, roboty ziemne wykonać sprzętem ręcznym.  

 Trasa linii kablowej ułożonej w ziemi, na całej jej długości powinna być oznaczona 

znacznikami elektromagnetycznymi pasywnymi lub inteligentnymi (EMS) działającymi w 

częstotliwości 134 kHz, układanymi nad taśmą ochronną w odstępach nie większych niż 100 

m. Ponad to znaczniki należy umieszczać w miejscach skrzyżowań, zbliżeń oraz zmiany 

kierunku układanego kabla (na załomach). 

 Przed zasypaniem wykopu należy wykonać pomiary geodezyjne przez uprawnionego    

geodetę.  Zasypywanie wykopów wykonać zgodnie z PN-S-02205 zagęszczając grunt 

warstwami co 30cm.  

Przy zbliżeniach kabli SN z czynnymi sieciami należy zachować odległości zgodnie z 

normą   N SEP-E-004: 

- od sieci wodociągowej – 25cm + średnica rurociągu 

- od kanalizacji sanitarnej lub deszczowej – 25cm + średnica rurociągu 

- od sieci gazowej – 25cm + średnica rurociągu 

- od kabli n.N. - 25cm 

- od kabli SN – 10cm 

Przy stacjach i przy mufach należy pozostawić rezerwę kabla w postaci pętli. 
 Na kabel co 10 m oraz w odległości nie większej niż 1 m:   

 a) z każdej strony mufy,   

 b) z każdej strony przepustów i osłon,   

 c) na podejściach do budynków oraz ogrodzeń GPZ, stacji wnętrzowych SN/nN, złącz 

kablowych SN,  

należy założyć opaski umieszczając trwały opis kabla: 

− typ kabla, przekrój żyły roboczej i ochronnej kabla oraz napięcie znamionowe 

− rok ułożenia kabla 

− znak użytkownika lub właściciela linii kablowej np. TAURON Dystrybucja S.A. 

− nazwa obiektu zasilania od ... do ... , nr ewidencyjny linii, a w przypadku linii 
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 wielotorowych – oznaczenie toru  

 Żyły powrotne kabli należy obustronnie uziemiać za pomocą instalacji uziemiającej w 

polach rozdzielni SN, w stacjach elektroenergetycznych oraz na stanowiskach słupowych. 

Każda żyła powrotna powinna być przyłączona do ww. instalacji za pomocą odrębnego 

zacisku.  

 Końce rury osłonowej powinny być zabezpieczone przed możliwością przedostania się 
do jej środka elementów gruntu w postaci mułu lub piasku za pomocą dławic czopowych.  

Prace ziemne w miejscu zbliżenia (do 3m) i skrzyżowania (w promieniu 3m) z kablami 

energetycznymi należy prowadzić ręcznie bez użycia sprzętu mechanicznego. Prace powinny 

być nadzorowane przez pracownika Tauron Dystrybucja S.A. 

Na skrzyżowaniach z istniejącymi sieciami w celu uniknięcia  uszkodzeń wykopy należy 

wykonywać ręcznie lub koparką małogabarytową wykonując wykopy próbne. 

Odkryte kable muszą być zabezpieczone przed uszkodzeniem. Prawidłowość 
zabezpieczenia kabli potwierdza pracownik Tauron Dystrybucja S.A. 

Zasypywanie kabli winno odbywać się w obecności pracownika Tauron Dystrybucja S.A 

Trasę kabla należy wytyczyć zgodnie z projektem zagospodarowania terenu. 

Po wykonaniu w/w prac teren przywrócić do stanu pierwotnego. 

Przed przystąpieniem do realizacji projektu należy  dokonać zgłoszeń u wszystkich 

zainteresowanych stron. 

Przykład dwóch linii kablowych SN wykonanych kablami jednożyłowymi ułożonymi w 

wykopie, w rurach ochronnych DVRφ160 + rura RHDPE 40/3,7 dla światłowodu, na gł. 0,8m. 

 

4.7. Dane techniczne projektowanych sieci  

Typ kabla SN:    3x XRUHAKXS 1x120/25mm2 – 20kV 

- Długość wykopu     L = 271 –151  = 120 m 

- Długość kabla     L = 2x 3x 289 = 1734 m 

- Przewierty sterowane     SRS-Gϕ160 

- Długość przewiertów    L = 2x (21+53,5+64+13)  =  2x 151,5 m 

Typ rury ochronnej dla kabla optotelekomunikacyjnego: RHDPE 40/3,7 

- Dł. rury RHDPE 40/3,7    L = 281 m 

- w tym dł. przewiertów SRS-G110  L = 151,5 m 
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4.8. Ochrona dodatkowa przed porażeniem elektrycznym 

Ochrona przeciwporażeniowa – część SN 

 Ochronę podstawową przed dotykiem bezpośrednim stanowi izolacja elementów 

roboczych oraz dla wybranych elementów czynnych (m. in. transformator) 

uniedostępnienie.   

 W projektowanej sieci średniego  napięcia jako środek ochrony dodatkowej przyjęto 

UZIEMIENIE.   

Metalowe powłoki i żyły powrotne kabli SN połączyć z uziemieniem istniejącej stacji 

transformatorowej JGJ-19403. 

4.9. Uwagi końcowe   

1. Zgodnie z uzgodnieniem z Dolnośląskim Wojewódzkim Konserwatorem Zabytków  na 

roboty ziemne należy uzyskać pozwolenie na badania archeologiczne przed ich 

rozpoczęciem. 

2. Sieć  SN  podlega zinwentaryzowaniu przez Inwestora w geodezyjnej ewidencji sieci 

uzbrojenia terenu, zgodnie z Prawem Geodezyjnym (Dz. U. Nr 240 poz. 2027 z 2005r). 

3. Przed przystąpieniem do robót zasadniczych należy zlokalizować i oznaczyć kolizje z 

istniejącym i projektowanym uzbrojeniem terenu. Zlokalizowane kolizje zabezpieczyć i 
oznakować, zaś roboty w ich obrębie wykonywać ręcznie. 

4. Wszystkie prace należy wykonywać zgodnie z obowiązującymi normami PN i SEP oraz 

zgodnie z obowiązującymi przepisami BHP. 

5. Spełnić pozostałe warunki określone w uzgodnieniach. 

6. Wykonać pomiary rezystancji uziemienia, pomiary skuteczności ochrony 

przeciwporażeniowej oraz pozostałe wymagane badania odbiorcze .Podczas odbioru 

technicznego wyniki pomiarów należy przekazać przedstawicielowi TAURON  

Dystrybucja S.A. 

7. Wszystkie materiały użyte do zabudowy winny posiadać dokumenty poświadczające  

dopuszczeniu do stosowania w budownictwie oraz spełniać wymagania i standardy 

obowiązujące w  Tauron Dystrybucja S.A dotyczące konstrukcji wsporczych , kabli, 

przewodów i osprzętu liniowego. 

8. Dopuszcza się zastąpienie zaprojektowanych materiałów innymi równoważnymi 

materiałami o nie gorszych parametrach technicznych i jakościowych opisanych w 

powyższych punktach opisu. 
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Wymagania jakie ma spełnić wyrób/produkt/urządzenie „równoważne” 

Wymagania dla kabli SN na napięcie znamionowe 12/20 kV 

(Standard techniczny nr 36/2020 – warunki bodowy elektroenergetycznych linii kablowych 

SN) 

   
 Rys. nr 3. Przykładowy jednożyłowy kabel SN w izolacji z polietylenu sieciowanego.  

Opis elementów kabla:  

1 - Żyła przewodząca aluminiowa.   

2 - Warstwa półprzewodząca wewnętrzna.  

3 - Izolacja z polietylenu sieciowanego (XLPE).  

4 - Warstwa półprzewodząca zewnętrzna.  

5 - Uszczelnienie wzdłużne przeciwko wnikaniu wilgoci.  

6 - Żyła powrotna z drutów miedzianych oraz taśmy miedzianej.  

7 - Uszczelnienie wzdłużne przeciwko wnikaniu wilgoci.  

8 - Folia aluminiowa - promieniowe uszczelnienie przeciwko wnikaniu wilgoci.  

9 - Powłoka zewnętrzna z polietylenu termoplastycznego (X) lub uniepalnionego  polietylenu 

termoplastycznego (Xn). 

 Objaśnienie symboliki literowej kabla: 

XRUHAKXS, XnRUHAKXS – kabel (K) elektroenergetyczny z żyłą aluminiową (Al), 

o polu promieniowym (H), o izolacji z polietylenu usieciowanego (XS) uszczelniony 

wzdłużnie (U) i promieniowo (R) i o powłoce z polietylenu termoplastycznego (X) lub 

uniepalnionego polietylenu termoplastycznego (Xn). 

Izolacja żyły roboczej i powłoki zewnętrznej. 

 Izolacja robocza żył kabli SN powinna być wykonana z polietylenu sieciowanego 

(XLPE), wytłaczanego jednocześnie z półprzewodzącymi ekranami na żyle roboczej i na 

izolacji.  

 Natomiast powłoka zewnętrzna dla kabli na napięcie 20 kV powinna być wykonana z 

polietylenu termoplastycznego (PE) koloru czarnego.   

 Ponadto kable SN powinny mieć również uszczelnienie wzdłużne i promieniowe 

wykonane za pomocą taśm półprzewodzących blokujących wodę oraz taśmy wykonanej z 

aluminium z kopolimerem PE ułożonej wzdłużnie.   

max. Temperatura pracy żyły    90°C 

max. Temperatura żyły podczas zwarcia 250°C 

min. Temperatura pracy     -35°C 

Opis symbolu kabla:  

Y - powłoka polwinitowa – czerwona  
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X*) - powłoka polietylenowa – czarna  

Xn*) - powłoka z uniepalnionego polietylenu termoplastycznego – czarna  

R - uszczelnienie promieniowe  

U - uszczelnienie wzdłużne  

H - oznaczenie promieniowego pola elektrycznego izolacji  

A - żyła robocza aluminiowa  

K - znormalizowany symbol kabla elektroenergetycznego przeznaczonego do         

układania w instalacjach stałych  

XS - izolacja z polietylenu sieciowanego RMC - żyła okrągła wielodrutowa 

    zagęszczona 
209 

 

*)  Powłoka polietylenowa (X) ze względu na palność powinna być stosowana   

 wyłącznie w miejscach zapewniających nierozprzestrzenianie się płomienia. 

 W miejscach gdzie jest wymagana odporność kabla na nierozprzestrzenianie się 
 płomieni należy stosować w zamian za powłokę polietylenową (X) powłokę 
 polietylenową nierozprzestrzeniającą płomieni (Xn). Są to powłoki pod względem 

 odporności na rozprzestrzenianie się płomieni porównywalne z powłokami 

 polwinitowymi (Y). 

Opis uszczelnień: 

Uszczelnienie wzdłużne (U) – kabel posiada zaporę przeciwwilgociową w obszarze żyły 

powrotnej (w postaci obwoju z taśm pęczniejących pod wpływem zawilgocenia). Na 

żądanie klienta może być także uszczelniona wzdłużnie żyła robocza (wolne przestrzenie 

pomiędzy drutami żyły roboczej są wypełnione proszkiem pęczniejącym pod wpływem 

wilgoci). 

Uszczelnienie promieniowe i wzdłużne (RU) – kabel uszczelniony wzdłużnie, mający 

dodatkowo promieniową barierę przeciwwilgociową w postaci taśmy aluminiowej 

pokrytej warstwą kopolimeru etylenu, pokrywającej całą wewnętrzną powierzchnię 
powłoki kabla i spojonej z tą powłoką. 

 Zaprojektowano kable elektroenergetyczne jednożyłowe z żyłą aluminiową o izolacji z 

polietylenu sieciowanego z żyłą powrotną miedzianą koncentryczną uszczelnioną wzdłużnie i 

promieniowo, z powłoką z polietylenu termoplastycznego (X),  

np. 3x XRUHAKXS 1x120/25mm2 – 12/20kV lub równoważne. 

Rury osłonowe.  

Wymagania dla rur osłonowych 

(Standard techniczny nr 36/2020 – warunki bodowy elektroenergetycznych linii kablowych 

SN, Standard techniczny nr 38/2021 warunków budowy elektroenergetycznych linii 

kablowych nN) 

 W miejscach, w których w trakcie użytkowania kabli SN mogą wystąpić naprężenia 

mechaniczne i możliwość ich uszkodzenia, kable należy chronić rurami osłonowymi  

wykonanymi z polietylenu o wysokiej gęstości (PEHD), koloru czerwonego (dla kabli SN), 

koloru niebieskiego (dla kabli nN), spełniające następujące wymagania:  

a) Należy stosować rury o odpowiedniej odporności na ściskanie wyrażonej w niutonach 

 nie mniejszej niż:  
- 450 N dla kabli SN, (250 N dla kabli nN) dla rur układanych w ziemi bez stałych 

 obciążeń mechanicznych, w miejscach gdzie występuje zbliżenie z inną infrastrukturą 
 oraz na słupach i konstrukcjach wsporczych,  
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- 750 N dla kabli SN, (450 N lub 750 N dla kabli nN) dla rur ułożonych w miejscach 

 gdzie występują obciążenia mechaniczne.  

b) Rury osłonowe powinny być wykonane jako dwuwarstwowe z karbowaną lub gładka 

 ścianką zewnętrzną i gładką ścianką wewnętrzną. Rury należy łączyć ze sobą za 

 pomocą złącza kielichowego, złączek z elementami uszczelniającymi lub 

 zgrzewanymi.  

c) Rury osłonowe montowane w przestarzeniach otwartych np.: na słupach i innych 

 konstrukcjach wsporczych, powinny być odporne na promieniowanie UV. Dla rur 

 osłonowych montowanych w przestarzeniach otwartych dopuszcza się kolor czarny.  

d) Końce rury osłonowej powinny być zabezpieczone przed możliwością przedostania 

 się do jej środka elementów gruntu w postaci mułu lub piasku za pomocą dławic 

 czopowych.  

e) Średnica wewnętrzna rury osłonowej powinna być równa co najmniej 1,5 krotnej 

 średnicy wprowadzonego kabla.  

 Zaprojektowano rury osłonowe np. DVKφ160 (dla kabli SN), SRS-Gφ160 i SRS-Gφ75 

(dla przewiertów), RHDPE Ø 40/3,7 (dla kabli optoteletechnicznych) lub równoważne. 

Głowice kablowe SN  

Wymagania dla prefabrykowanych głowic kablowych wnętrzowych  i napowietrznych 

na napięcie 12/20 kV, dla kabli jednożyłowych w izolacji wytłaczanej 

(Standardy techniczne nr 20/2016 – osprzęt do elektroenergetycznych linii kablowych SN) 

a) Napięcia pracy głowic kablowych SN: 12/20 kV.  

b) Nominalna droga upływu dla głowic kablowych tak jak dla III strefy zabrudzeniowej tj. 

 dla Un = 24 [kV] – 600 mm. 

c) Osłona zewnętrzna głowic powinna być odporna na prądy pełzające i zabrudzenia.   

d) Konstrukcja głowicy powinna uniemożliwiać wnikanie wilgoci pod jej powłokę.   
e) Wyprowadzenie żył powrotnych kabli powinno zapewnić rozkład temperatur nie 

 powodujący przegrzania i przerwania lub uszkodzenia powłoki głowicy w przypadku 

 zwarć.  
f) W głowicach należy stosować końcówki kablowe śrubowe ze łbem zrywalnym o 

 średnicy otworów przystosowanych do śrub M12. Dopuszcza się końcówki 

 zaprasowywane dedykowane do średniego napięcia.  

g) Preferuje się stosowanie prefabrykatów odtwarzających powłokę i izolację 
 zintegrowanych z warstwą sterującą polem elektrycznym.  

h) Dopuszcza się technologię, w której wysterowanie realizowane jest przez oddzielne 

 elementy sterujące tj. termokurczliwe, zimnokurczliwe, taśmy i masy sterujące.  

 Zaprojektowano głowice kablowe wnętrzowe zimno kurczliwymi np. 3M QT II 93-EB-63-

1PL  lub 3x ITK 224-C95-240  lub równoważne. 

Mufy prefabrykowane SN   

Prefabrykowane mufy przelotowe  12/20kV do łączenia kabli jednożyłowych w izolacji z 

polietylenu usieciowanego lub termoplastycznego wraz ze złączkami kablowymi.  

(Standardy techniczne nr 20/2016 – osprzęt do elektroenergetycznych linii kablowych SN) 

Wymagania ogólne dla muf prefabrykowanych.  

a) Napięcia pracy muf kablowych SN: 12/20 kV  
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b) Elementy do wykonywania muf kablowych kabli jednożyłowych powinny być 
 dostarczane w zestawach umożliwiających wykonanie jednego połączenia kabla.  

c) Konstrukcja mufy powinna uniemożliwiać wnikanie wilgoci pod jej powłokę.  
d) Powłoka zewnętrzna mufy montowanej na kablu z izolacją wytłaczaną powinna 

 posiadać wytrzymałość na napięcie probiercze - 5 kV/1min napięciem wyprostowanym  o 

biegunowości dodatniej (dla polwinitu 3kV/1min) - stosowane podczas prób osłon  kabli, 

nie mniejszą niż wytrzymałość powłoki zewnętrznej kabla.   

e) Sposób wypełniania pustych obszarów przy zakończeniach ekranów izolacji, pomiędzy 

 złączkami i końcówkami a izolacją kabla itp. powinien eliminować możliwość 
 pozostawania wtrąceń gazowych.  

f) Połączenie żył powrotnych kabli powinno zapewnić rozkład temperatur nie powodujący 

 uszkodzenia izolacji i powłoki mufy w przypadku zwarć.  

Prefabrykowane mufy przelotowe 12/20kV do łączenia kabli jednożyłowych w izolacji z 

polietylenu usieciowanego lub termoplastycznego wraz ze złączkami kablowymi.   

a) Prefabrykowane mufy przelotowe powinny spełniać wymagania norm [N1], [N2]. 

 Badania typu wg [N3], [N4]  (Standardy techniczne nr 20/2016). 

b) Mufy powinny być dostosowane do kabli o konstrukcji zgodnej z [N5], [N6].  

c) „Certyfikat Zgodności” z normą: [N1], [N2] wraz z informacją o wartości prądu 

 zwarciowego cieplny wytrzymywanego dla żyły powrotnej określonego zgodnie z [N4] 

 lub ekwiwalentu tego prądu zgodnie z [N3].  

d) Zestaw powinien być wyposażony we wszystkie elementy konieczne do połączenia 

 dwóch kabli jednożyłowych o izolacji z polietylenu.   

e) Złączka śrubowa ma być elementem wyposażenia zestawu. 

f) Preferuje się rozwiązania, w których minimalizuje się liczbę elementów składowych 

 mufy. Od 01.01.2018 r. wymaga się, aby izolacja główna stanowiła element 

 prefabrykowany z zespolonym ekranem półprzewodzącym na jej powierzchni lub 

 element prefabrykowany z zespolonym ekranem półprzewodzącym na jej powierzchni 

 oraz warstwą/warstwami sterowania polem elektrycznym. Zastosowanie zintegrowanych 

 prefabrykatów nie wyklucza stosowania uzupełniających taśm sterujących, 

 wypełniających itp.   

g) W uzasadnionych przypadkach dopuszcza się technologię, w której izolacja i ekran na 

 izolacji stanowią oddzielne elementy składowe mufy, przy czym preferuje się 
 rozwiązania określone w ppkt. f).  

h) Dopuszcza się technologię wykonania, w której mufa składa się prefabrykatu 

 zawierającego zintegrowaną złączkę (gniazdo, plus oddzielny element wtykowy), 

 zintegrowany element odtwarzający połączenie żyły powrotnej kabla, izolację i 
 sterowanie polem elektrycznym oraz powłokę zewnętrzną.   
i) Dopuszcza się wysterowanie pola elektrycznego na krawędziach ekranu na izolacji żyły 

 kabla wykonane za pomocą specjalnych taśm sterujących, elementów sterujących 

 termokurczliwych, nasuwanych lub zimnokurczliwych, elementów zintegrowanych.   

j) Dopuszcza się wysterowanie pola elektrycznego na złączce wykonane za pomocą taśmy 

 sterującej, rury sterującej termokurczliwej lub zimnokurczliwej, elementów 

 zintegrowanych.    

k) Zaleca się technologie w których odtworzenie połączenia żył powrotnych kabli 

 realizowane jest za pomocą dodatkowych plecionek/siatek/rękawów miedzianych 

 ocynowanych lub żył powrotnych zintegrowanych z prefabrykatem. Dopuszcza się 
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 odtworzenie połączenia żył powrotnych za pomocą zapasu żył powrotnych kabli.  

l) Odpowiednio do zastosowanej technologii odtworzenia połączenia żył powrotnych kabli 

 dopuszcza się stosowanie złączek lub sprężyn o stałej sile docisku.  

m) W przypadku łączenia żył powrotnych za pomocą złączki kablowej, złączka ta musi być 
 elementem zestawu i przystosowana do łączenia żył o przekroju  25 i 50 mm2.  

n) Osłona zewnętrzna mufy wykonana za pomocą grubościennej rury termokurczliwej z 

 klejem termotopliwym lub grubościennej rury zimnokurczliwej.  

Zaprojektowano mufy kablowe przelotowe  zimno kurczliwymi np. QS 93-AS-620-1PL,  

12/20 kV  lub  QS 93-AP 621-1PL,  12/20 kV  lub równoważne. 

 

 

 

Wykaz przywołanych norm i przepisów 

 

 
 N SEP-E-004 „Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i 

budowa”. 

 PN-E-05115 „Instalacje elektroenergetyczne prądu przemiennego o napięciu wyższym od 

1kV”.    

 Prawo Geodezyjne (Dz. U. Nr 240 poz. 2027 z 2005r). 

 

 

Projektował: 

  

 mgr inż. Mieczysław Kusa 
 





Lokalizacja proj. inwestycji w terenie

(mapa orientacyjna)
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Mapa ewidencji gruntów

1:1000

LEGENDA:

2 mufy na istniejacej linii kablowej SN L-194

Projektowany przewiert sterowany 2x SRS-Gɸ160 + SRS-Gɸ110

Projektowany zasobnik kablowy

Proj. linie kablowe SN - 20kV, 2x (3x XRUHAKXS 1x120/25mm

2

)

w rurach 2x DVRɸ160) + kanalizacja teletechniczna RHDPE ɸ40/3,7mm

Istniejaca linia SN L-194 relacji JGJ194Z2 - JGJ19403 do unieczynnienia

Granice działek

Mapa ewidencji gruntów

z wrysowaną lokalizacją projektowanych obiektów

1:1000



Podpis

Nr rys. Data:

 Tytuł rys.:

 Sprawdził:

 Skala:

 mgr inż. Mieczysław Kusa

 Projektował:

 Obiekt:

Podpis
spec. sieci i inst., elekt., upr.

nr 2410/93

 Inwestor:

Lucyna Wysocka - Kusa

PRZEDSIĘBIORSTWO  HANDLOWO-USŁUGOWE

ul. Kraszewskiego 4/2

58-500 Jelenia Góra

NIP: 611-005 -22-02

tel. 601321205

e-mail: biuro@elektronjg.pl

REGON: 230014449

TAURON Dystrybucja S.A. ul. Podgórska nr 25A, 31-035 Kraków

adres koresp. Oddział w Jeleniej Górze, ul. Bogusławskiego 32, 58-500 Jelenia Góra

 Adres:

PROJEKT ZAGOSPODAROWANIA TERENU

"Budowa dwóch linii kablowych SN 20 kV wraz z kanalizacją teletechniczną"

w ramach zadania "Szklarska Poręba – wymiana linii kablowej SN L-194 relacji

JGJ19403 - JGJ194Z2 - (KZ JG/000462/23)

25.10.2024r.
1:500

E-1

woj. dolnośląskie,  powiat karkonoski, gmina miejska Szklarska Poręba, miejscowość

Szklarska Poręba, kod poczt. 58-580, j. ew. 020604_1 Szklarska Poręba, obręb 0001, dz.

nr 92, 103, 106/1, 106/6, 108, 109, 110/3 - AM 3; nr 64 - AM 2.

LEGENDA:

2 mufy na istniejacej linii kablowej SN L-194

Projektowany przewiert sterowany 2x SRS-Gɸ160 + SRS-Gɸ110

Projektowany zasobnik kablowy

Proj. linie kablowe SN - 20kV, 2x (3x XRUHAKXS 1x120/25mm

2

)

w rurach 2x DVRɸ160) + kanalizacja teletechniczna RHDPE ɸ40/3,7mm

Istniejaca linia SN L-194 relacji JGJ194Z2 - JGJ19403 do unieczynnienia

Granice działek

LEGENDA:

2 mufy na istniejacej linii kablowej SN L-194

Projektowany przewiert sterowany 2x SRS-G

Projektowany zasobnik kablowy

Projektowane linie kablowe SN - 20kV, 2x (3x XRUHAKXS 1x120/25mm

w rurach 2x DVRɸ160) + kanalizacja teletechniczna RHDPE 

Istniejaca linia SN L-194 relacji JGJ194Z2 - JGJ19403 do unieczynnienia

Granice działek

L-194 kier. JGJ19427



Podpis

Nr rys. Data:

 Tytuł rys.:

 Sprawdził:

 Skala:

 mgr inż. Mieczysław Kusa

 Projektował:

 Obiekt:

Podpis
spec. sieci i inst., elekt., upr.

nr 2410/93

 Inwestor:

Lucyna Wysocka - Kusa

PRZEDSIĘBIORSTWO  HANDLOWO-USŁUGOWE

ul. Kraszewskiego 4/2

58-500 Jelenia Góra

NIP: 611-005 -22-02

tel. 601321205

e-mail: biuro@elektronjg.pl

REGON: 230014449

TAURON Dystrybucja S.A. ul. Podgórska nr 25A, 31-035 Kraków

adres koresp. Oddział w Jeleniej Górze, ul. Bogusławskiego 32, 58-500 Jelenia Góra

 Adres:

PROJEKT ZAGOSPODAROWANIA TERENU

"Budowa dwóch linii kablowych SN 20 kV wraz z kanalizacją teletechniczną"

w ramach zadania "Szklarska Poręba – wymiana linii kablowej SN L-194 relacji

JGJ19403 - JGJ194Z2 - (KZ JG/000462/23)

25.10.2024r.
1:500

E-1A

woj. dolnośląskie,  powiat karkonoski, gmina miejska Szklarska Poręba, miejscowość

Szklarska Poręba, kod poczt. 58-580, j. ew. 020604_1 Szklarska Poręba, obręb 0001, dz.

nr 92, 103, 106/1, 106/6, 108, 109, 110/3 - AM 3; nr 64 - AM 2.

LEGENDA:

2 mufy na istniejacej linii kablowej SN L-194

Projektowany przewiert sterowany 2x SRS-Gɸ160 + SRS-Gɸ110

Projektowany zasobnik kablowy

Proj. linie kablowe SN - 20kV, 2x (3x XRUHAKXS 1x120/25mm

2

)

w rurach 2x DVRɸ160) + kanalizacja teletechniczna RHDPE ɸ40/3,7mm

Istniejaca linia SN L-194 relacji JGJ194Z2 - JGJ19403 do unieczynnienia

Granice działek

LEGENDA:

2 mufy na istniejacej linii kablowej SN L-194

Projektowany przewiert sterowany 2x SRS-G

Projektowany zasobnik kablowy

Projektowane linie kablowe SN - 20kV, 2x (3x XRUHAKXS 1x120/25mm

w rurach 2x DVRɸ160) + kanalizacja teletechniczna RHDPE 

Istniejaca linia SN L-194 relacji JGJ194Z2 - JGJ19403 do unieczynnienia

Granice działek

L-194 kier. JGJ19427

Schemat przedstawiający zamierzenia projektowe zgodnie

z PZT bez podkładu geodezyjnego



Ist. stacja transf.

JGJ-19403 DW Kaliszanka

Proj.  głowica kablowa

(wnętrzowa) zimnokurczliwa

3M Quick Term II 93-EB 63-1PL

Ist. kabel L-194 relacji ZK-SN JGJ-194Z2 - stacja JGJ-19427 przeciąć

i połączyć za pomocą muf przelotowych QS 93-AS-620-1PL

z projektowanymi kablami 3xXRUHAKXS 1x120/25mm² - 20kV

Schemat projektowanej linii kablowej SN

Proj.  mufa kablowa przelotowa SN

typu QS 93-AS-620-1PL firmy 3M

1 Pole transf.

10A

OW-III-24

2 Pole liniowe Rez.

NAL-24/4

K24 235 ER

400A

3 Pole liniowe

OW-III- 24

uziemnik

UW

4 Pole odgromnikowe

zaadaptować na liniowe

OW-III- 24

uziemnik

UW

Proj. zasobnik kablowy

Istniejaca linia kablowa 3x HAKY 1x70mm

2

, SN L-194 relacji JGJ194Z2 - JGJ19403 do unieczynnienia

dz. nr 64

L-194 kier. JGJ19427

Istniejaca linia kablowa SN L-194 relacji JGJ194Z2 - JGJ19403 do

unieczynnienia






















